



## Военно-полевая почта в годы Великой Отечественной войны

Во время войны связь между воинскими частями, кораблями, различными военными учебными заведениями, предприятиями, а также с населением осуществляла военно-полевая почта.

В самый трагический этап в истории нашей страны героями становились не только солдаты, но и почтовые работники, которые доставляли корреспонденцию в действующие военные части, рискуя собственной жизнью. Им также приходилось брать оружие и защищать свой ценный груз, ведь если бы переписка попала в руки врага, то наша армия могла понести огромные потери.

С первых дней Великой Отечественной войны, когда большая часть мужского населения покинула свои дома и вступила в ряды Красной армии, единственной ниточкой, дающей возможность получить хоть какую-нибудь весточку из дома, стала почтовая связь.

Срочная мобилизация зачастую не давала возможности попрощаться с родными перед отправкой на фронт. Хорошо, если кому-то удавалось отослать домой почтовую карточку с номером своего эшелона. Тогда близкие люди могли прийти на вокзал и попрощаться. Но иногда и такой возможности не было, семьи разлучались на долгие месяцы и даже годы, были вынуждены жить и сражаться, ничего не зная о родных.

Правительство СССР понимало, что для поддержания эмоционального духа бойцов на должном уровне необходимо обеспечить бесперебойную работу почты. Большинство

солдат стремились не только отстоять свою Родину и освободить ее от ненавистных оккупантов, но и защитить самых дорогих людей, которые остались далеко в тылу или на уже захваченной врагом территории. Руководство страны осознавало, что одной из главных задач на самом страшном начальном этапе войны является борьба с растерянностью и паникой, которые охватили миллионы советских граждан.

Значительную поддержку и уверенность бойцам помимо идеологической пропаганды может дать налаженная связь с домом. Газета «Правда» в августе 1941 г. в одной из передовых статей писала о том, как важна для фронта отлаженная работа почты, так как «каждое полученное письмо или посылка придают бойцам сил и вдохновляют на новые подвиги».

Во время Великой Отечественной войны полевая почта доставляла Красной армии миллионы писем и газет в месяц. Самый большой объем переписки был между фронтовиками и их близкими, которые находились в тылу.

В начале войны было создано Управление военно-полевой почты на базе Главного управления связи Красной армии. Также на фронтах и во всех армейских штабах создавались специальные отделы, а в частях — почтовые полевые станции.

После введения военного положения в стране вскрылся факт плохой организации работы службы связи, которая не могла должным образом обеспечить своевременную доставку даже важнейших сообще-

ний и писем в расположения частей армий. Сталин называл связь ахиллесовой пятой Советского Союза, отметив при этом необходимость в срочном порядке поднимать ее на совершенно новый уровень.

Уже в первые дни войны он вызвал наркома связи СССР И.Т. Пересыпкина для доклада о разработанных мерах по переводу государственной связи на военное положение. Для этого была необходима радикальная перестройка всех имеющихся средств связи, в том числе почты.

При доставке писем на фронт не существовало привычного для почтальона точного почтового адреса с указанием улицы и дома. Следовало выработать новые принципы работы почты, которые бы позволили быстро и безошибочно доставлять корреспонденцию в военные части, местоположение которых постоянно менялось. Так как наиболее важной была возможность быстрого и удаленного решения вопросов, связанных с управлением войсками, приоритет в модернизации средств связи был отдан телефонии и радио.

Начальник Управления связи Красной армии Н.И. Гапич был снят И.В. Сталиным со своего поста, а все его обязанности возложены на И.Т. Пересыпкина, который стал совмещать сразу две должности — начальника связи армии и заместителя наркома обороны, оставаясь при этом наркомом связи. Такое решение было вполне закономерно.

**Статью целиком читайте  
в бумажной версии журнала**